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?Nell’Iseecomesi
devonoconsiderare
icomponentidellafamiglia?

Giovanni Negri
MILANO

Vale,ai finidellarecidiva,
lasentenzadicondannaemes-
sa all’estero nei confronti di
un cittadino italiano non più
residente nel nostro Paese. Lo
chiarisce la Corte di cassazio-
neconlasentenzan.50616del-
la Sesta sezione depositata ie-
ri.LaCortesiètrovataadove-
reaffrontareunaquestionein-
terpretativa del tutto inedita
sull’articolo 730 comma 1 del
Codicediprocedurapenale. Il
caso di cui si è occupata la Su-
prema Corte è relativo alla
pronuncia emessa dalla Corte
diappellodiMilanofavorevo-
le al riconoscimento, per l’ap-
plicazione della recidiva, del-
la sentenza penale di condan-
na, a carico di un cittadino ita-
liano, depositata negli Stati
Unitiperilreatodiassociazio-
ne a delinquere finalizzata al
traffico di stupefacenti. La di-
fesa,nelproporrericorso,ave-
va sottolineato come i giudici
milanesinonavevanorispetta-
to un preciso limite alla rico-
noscibilità della sentenze pe-
nali straniere nei confronti di
cittadinichenonsonopiùresi-
denti in Italia o che non vi so-
no sottoposti a procedimento
penale.

Nell’affrontare la questio-
ne, la Cassazione, che parte
dall’analisidiattiinternaziona-
li (dal Trattato sul funziona-
mentodell’Unioneeuropeaal-
la Convenzione delle Nazioni
unite contro la criminalità
transnazionale del 2000), pre-
cisacheilcriteriodellacittadi-
nanzacostituisceunelemento
fondamentaleperqualificare i
rapportidicooperazionetrale
giurisdizioni dei singoli Stati.
Può scattare poi una fase suc-
cessiva nella cooperazione,
nellaqualeilrequisitodellacit-
tadinanza perde importanza,
nel nome dell’efficacia, a van-
taggiodialtricritericomelare-

sidenza e il domicilio. A testi-
moniare questa linea di ten-
denzac’èladisciplinadelman-
dato d’arresto europeo con la
tendenzialeperditadirilevan-
za della cittadinanza naziona-
le come «criterio specificante
la natura e la modalità di coo-
perazione tra le giurisdizioni
degli Stati interessati, membri
dell’Unione europea e facenti
parte del cosiddetto spazio
giuridicoeuropeo». Manon la
suascomparsadefinitiva.

Il requisito dellacittadinan-
zanazionaleriprendequotain-
fattiproprioinmateriadirico-
noscimentodellesentenzepe-
nalicheinfliggonopenedeten-
tiveomisurediprivazionedel-
la libertà personale per la loro

esecuzione nel territorio
dell’Unioneeuropea.

E lo spazio è maggiore nel
rapporto tra ordinamenti na-
zionali che siano impostati su
basebilateraleoconvenziona-
le, al di fuori cioè di ambiti di
integrazione anche politica
tra gli ordinamenti stessi. È
per questo che il rilievo da da-
re al criterio della cittadinan-
za nazionale impone alla Cas-
sazione«didarevaloreassolu-
to al riferimento normativo
chel’articolo730delCodicedi
procedura penale fa di tale
condizionesoggettiva,nelsen-
sodirisultareapplicabileatut-
ti i cittadini italiani a prescin-
dere dal luogo della loro resi-
denzaodallacircostanzadella
lorosottoposizioneaprocedi-
mentopenale in Italia».
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01 | ATTO COSTITUTIVO
Nelle Srl con capitale pari o
superiorea 10mila euro, alla
sottoscrizione dell’atto
costitutivo deve essere versato
almenoil 25 per cento dei
conferimenti in denaro e l’intero
ammontare di quelli in natura.

02 | CONFERIMENTI
Quando l’ammontare del
capitale viene, invece,
determinato in misura inferiore a
10mila euro, ma pari almeno a 1
euro, i conferimenti possono
farsiesclusivamente in denaro e
devono essere interamente
versati all’atto della
sottoscrizione.

03 | CAPITALE
Inuna Srl con 10mila euro di
capitale, da coprire interamente
con conferimenti in denaro, i soci
sono complessivamente tenuti a
versare almeno 2.500 euro

all’atto della sottoscrizione.

04 | VERSAMENTO SOCI
Inuna Srl con 9.999 euro di
capitale, i conferimenti possono
farsi soltanto in denaroe i soci
sono complessivamente tenuti a
versare tutti i 9.999 euro all’atto
della sottoscrizione.

05 | VERSAMENTI
Il capitale convenzionalmente
determinato dalle parti in misura
inferiorea 10mila euro deve
essere integralmente coperto da
versamenti in denaro.Non
sembrerebbe da escludere che,
anchequando il capitale sia
inferiorea 10mila euro, i soci
possano attribuire alla società
beni in natura, ma in tal caso si
trattadi qualificare tali apporti
che non potrebbero essere
imputati a capitale e che
dovrebbero essere iscritti in
apposita riserva.

Angelo Busani
Un’osservazionea360gra-

di del "pianeta" Srl: è quanto
contieneuncorposostudiodel
Consiglio nazionale del nota-
riato (numero 892/2013 del 12
dicembre 2013, intitolato "Le
nuove Srl") all’indomani della
legge9agosto2013,numero99,
di conversione del Dl 76/2013
(DlLavoro), laqualeha,dinuo-
vo, notevolmente variato la
"geometria" della società a re-
sponsabilità limitata. In estre-
ma sintesi:
1èstataeliminatalaSrl"acapi-
tale ridotto", quale introdotta
nel nostro ordinamento
dall’articolo 44, Dl 22 giugno
2012, numero 83 (Dl Crescita),
convertito in legge 7 agosto
2012, numero 134;
1 è stato consentito di costitui-
re una Srl "ordinaria", ma con
capitaleperòinferioreai10mila
euro;
1èstatariformatalasocietàare-
sponsabilitàlimitatasemplifica-
ta(la"Srls",disciplinatadall’ar-
ticolo 2463-bis, del codice civi-
le, introdotto dall’articolo 3,
comma1,Dl24gennaio2012,nu-
mero 1 (Dl Sviluppo), converti-
to in legge 27/2012), modifican-
done la disciplina sotto diversi
erilevantiaspettie, inparticola-
re,non più limitandola alla par-
tecipazionedi socicon meno di
35annieammettendolapresen-
zadiamministratori "estranei".

Proprio quest’ultimo tema è
oggetto di uno dei passaggi
principali delle riflessioni del
Notariato.

Infatti, l’articolo 2475 del Cc
dispone, in linea generale, che
l’amministrazionedella società
debba essere affidata a uno o

più soci, salvo diversa disposi-
zionedell’attocostitutivo.

A sua volta l’articolo
2463-bis, comma 2, numero 6,
delCc,chedisciplinalacostitu-
zionedellaSrlsemplificata,nel-
la sua formulazione originaria
imponeva l’obbligo di scegliere
gli amministratori nominati
nell’atto costitutivo tra i soci;
sennonché il legislatore, con la
letterab)delcomma13dell’arti-
colo 9 Dl 76/2013, ha provvedu-
to a sopprimere la previsione
dell’articolo 2463-bis, comma 2,
numero6,delcodicecivile,rela-
tiva all’obbligo di scegliere tra i
socigliamministratorinomina-
tinell’attocostitutivo.Comein-
terpretaredunque questaabro-
gazione?

Si potrebbe, in primo luogo,
ipotizzarechel’abrogazioneab-
bialoscopodieliminareunadi-
sposizione superflua, conside-
rato che l’atto costitutivo delle
Srl semplificate ha un contenu-
tostandard,chenonpuò essere
integrato dall’autonomia statu-
taria. Conseguentemente, nelle
Srl semplificate non sarebbe
mai possibile nominare ammi-
nistratori estranei in sede di at-
to costitutivo, perché l’indero-
gabilità del modello standard
impedirebbe di adottare una
clausola che consenta la nomi-
nadiunestraneoaisensidell’ar-
ticolo2475delcodice civile.

Appare, possibile anche una
seconda interpretazione, in
quantol’articolo2475delCcsta-
bilisce,comedetto,chel’ammi-
nistrazione della società debba
essereaffidataai soci «salvo di-

versa disposizione dell’atto co-
stitutivo». Il riferimento che fa
salva la diversa disposizione
dell’atto costitutivo, può essere
interpretato non solo nel senso
che è consentita l’adozione di
una clausola derogatoria, vale-
vole per ogni nomina dell’orga-
no amministrativo, ma anche
chelanominadeiprimiammini-
stratori possa riguardare gli
estranei, poiché avviene in se-
de di atto costitutivo, e poiché
intalesedeèpossibilederogare
all’obbligodisceglieregliammi-
nistratori tra i soci. Pertanto, in
baseaquestasecondainterpre-
tazione,sarebbepossibilenomi-
nare amministratori estranei in
sededi attocostitutivo.

Appare, infine, possibile una
terza interpretazione. Occorre,
infatti, considerareche, ai sensi
del comma 5 dell’articolo
2463-bisdelCc,ladisciplinadel-
leSrl siapplicaalleSrlsemplifi-
cate in quanto «compatibile».
Ora, poiché il meccanismo di
cuialcomma1dell’articolo2475
del codice impone un’apposita
clausola statutaria per la nomi-
na di amministratori estranei
(mentre il modello standard in
sededi attocostitutivonon può
essere integrato con ulteriori
clausole statutarie), l’applica-
zione del comma 1 dell’articolo
2475delcodicecivilerisultereb-
beincompatibileconladiscipli-
na delle Srl semplificate, per le
qualisarebbevenutomenoildi-
vietoin questione.

Pertanto, inbaseaquestater-
za interpretazione, il comma 1
dell’articolo 2475 del codice ci-
vile non si applicherebbe alle
Srl semplificate in quanto in-
compatibileconlalorodiscipli-
naaisensidell’articolo2463-bis
comma 5 del codice civile e,
quindi,sarebbesemprepossibi-
le nominare amministratori
estranei,aprescinderedall’ado-
zione di un’apposita clausola
statutaria in tal senso.
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Ilmagistrato che fa il sup-
porter del sindaco puntando, a
fare il suo vice, non viola la de-
ontologiaselasuapartecipazio-
ne alla campagna elettorale è
breve. La Cassazione, con la
sentenza 27987, riafferma il di-
ritto delle toghe all’elettorato
passivo, purché la candidatura
avvenga in un circondario di-
verso da quello in cui esercita-
no e a patto che la discesa in
campo non comporti un’attivi-
tà«sistematicaecontinuativa»
a fianco di un partito politico.
Condizioni che il ricorrente
aveva rispettato limitandosi,
per tre giorni, a farsi fotografa-
re mentre stringeva la mano al
"suo"sindaco,finendonellepa-
gine della stampa locale, come
l’uomo giusto per fare il nume-
ro due dell’amministrazione
cittadina. Tanto era bastato al
Csm per censurarlo. La Cassa-
zioneperòlo"riabilita". Ildirit-
to all’elettorato passivo per i
magistrati è stato sdoganato
dallaCortecostituzionale(sen-
tenza 224 del 2009) e anche la
legge 269/2006 ha reso meno
stringenteildivietodi«parteci-
pazioneaipartitipolitici»,cen-
suratoora solo se sistematicoe
continuativo.Mentrel’usopro-
pagandisticodelruolo,chepuò
appannare l’immagine di neu-
tralità, non basta a far scattare
lacondannaperlapartecipazio-
ne a un partito politico, essen-
do semmai contestabile per un
altro illecito disciplinare: la
spenditadellaqualificapertrar-
reun ingiusto vantaggio.

P.Mac.
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Cassazione penale. Le condizioni per il riconoscimento

Invenditaa0,50eurooltrealprezzo
delquotidiano

ILNUOVORICCOMETRO
DOMANI
L’INSERTOSPECIALEDELSOLE
Guidaall’Isee, l’indicatoredella
situazioneeconomicaequivalente:così
leprestazionisocialiagevolatesono
vincolateairedditiealpatrimonio

In sintesi

Lacondannaall’estero
valeper larecidiva

GIUDICI CANDIDATI

Campagna
«lampo»
per le toghe

LE INDICAZIONI
Laresidenza fissata
inun altro Paese
non è determinante
per impedire l’accoglienza
dellapronuncia

ILPUNTO
Lo statutostandard
nonpuò fare
dablocco
all’affidamento
di incarichi all’esterno

Diritto dell’economia. La nuova geometria delle Srl sotto la lente del Consiglio nazionale del notariato

Okall’amministratorenon socio
Tutti i criteri per lanominanella compagine semplificata

AVVISI
ECONOMICI

www.ilsole24ore.com
motore di ricerca annunci/informazioni

Inserisci il tuo annuncio
su Il Sole24Ore e online direttamente
http://annunci.ilsole24ore.com
Con operatore:
Telefono 800.069.328
e-mail: sportellosystem@ilsole24ore.com
Inviare testo e ragione sociale ricevere-
te preventivo e modalità di pagamento
Nei nostri uffici.

GENOVA: VIA FIESCHI 3/15, TEL. (010)
586263-553190, FAX (010) 581478.
NAPOLI: C.SO UMBERTO I, 7, TEL. (081)
5471111, FAX (081) 5529711.
PADOVA: GALL. BORROMEO 3, TEL. (049)
655288 R.A., FAX (049) 655612.
ROMA: PIAZZA INDIPEDENZA 23 B/C,
TEL. (06) 30226100, FAX (06) 6786715.
TORINO: C.O G. FERRARIS 108, TEL. (011)
5139811 R.A., FAX (011) 593846.
FIRENZE: PIAZZA DEI PERUZZI 4,
TEL. (055) 238521, FAX (055) 2396232.

Tariffe:
Costo a parola 10,00 Á + IVA min.
10 parole. Neretto: tariffa doppia.
Necrologie 20,00 Á + IVA.
Il Sole 24 Ore precisa che tutte le ricer-
che/offerte di lavoro devono intendersi
rivolte agli uomini e alle donne (L. dic.
77 n. 903), le ricerche effettuate diretta-
mente dalle aziende non possono essere
fatte in forma anonina Decreto Legislati-
vo 10 settembre 2003 n. 276 art.9, le
agenzie accreditate devono citare n. regi-
strazione.
Le risposte indirizzate al servizio gestione
risposte sportellosystem@ilsole24ore.com,
salvo i diritti di cui art. 7 D.Lgs. n.
196/'03; si richiede espressamente al can-
dito di permettere al proprio C.V. consen-
so al Il Sole 24 Ore il trattamento/manua-
le automatizzato dei miei dati finalizzato
ad un riscontro.

RUBRICHE
- Case vendita
- Case affitto
- Viaggi vacanze - Agriturismo - Fitness
- Immobili vendita
- Immobili affitto
- Finanziamenti compra-vendita aziende
- Professionisti
- Offerte impiego
- Domande impiego
- Rappresentanze offerte - Franchising
- Consulenza - Outsourcing
- Aziende forniture - Servizi - Applica-

zioni Web
- Arte - Mostre - Antiquariato - Aste
- Auto moto - Nautica
- Trasporti - Noleggio
- Eventi - Fiere - Convegni
- Formazione - Stage offerte
- Finanziamenti - Leasing - Assicurazioni
- Varie
- Località turistiche
- Cinema - Teatro - Musica

Finanziamenti

Compra-vendita aziende

BUSINESS Services vende Rimini adia-
cenze, SS 16 Adriatica, terreno pianeg-
giante 8.200 mq, possibilita' realizzare
parcheggio 2.200 mq/pista go-kart.
02-29518014

Località turistiche

AFFARISSIMO Nizza. Appartamenti
nuovi da À.93.000. Paghi À.23.000 + rata
mutuo compensabile da affitto! ITALGE-
STGROUP.COM TEL.0184.055.550


